

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

LIBERALII SE RETRAG

Partidul Național-Țărănesc va fi chemat să formeze noul guvern

MOTTO

„Un guvern Mihalache va însemna o victorie politică a țărănimii. Un guvern cu o altă personalitate național-țărănească, va fi numai începutul unei victorii“.
(Opinia naț. țăr.)

Evenimentele politice i-au surprins pe membrii guvernului în vacanță sau plimbări prin țară.

Plecarea guvernului liberal este definitiv hotărâtă — și așa cu 2 luni înainte n-o vor putea anunța, nicidecum cu 6 luni cum s'a laudat d. Tătărescu.

Vor pleca pentru motivul că organizațiile liberale din țară s'au destrămat în așa hal încât ei nu mai reprezintă o forță de guvernare.

Opinia publică a aflat în cele din urmă că liberalii n'au reușit să ridice nivelul de trai al țărănilor și să îmbunătățească situația economică a poporului.

Dacă a crescut prețul la produsele țărănești cu o parte, în schimb s'a ridicat și prețul produselor industriale cu 50 de părți. Faceți socoteala la bumbac, în călțăminte, fier, haine, etc.

Prin urmare n'au reușit să facă ceea ce promisese.

În schimb au reușit să înrăutățească situația politică a țării prin susținerea pe ascuns a curentelor politice germanofile ca: vaidismul, gardismul și cuzismul, creind țării o situație nefavorabilă față de marile puteri prietene cu cari am câștigat războiul: Franța, Anglia și Statele Unite.

Ultima misiune liberală a fost îndeplinită

Dacă liberalii au dat greș pe frontul economic, dacă politicește au stricat mai mult decât au dres, **ei au reușit însă în ultima misiune, adică aceea de a guverna patru ani.**

Căci, guvernările scurte de mai înainte ajunseseră să compromită și țara și pe toți conducătorii de stat.

Streănătatea pierduse încrederea în România din cauza deselor schimbări de guvern. La 18 Decembrie a. c. Parlamentarii împlinesc 4 ani de funcțiune.

Dar înainte de această dată ei vor fi deja simpli cetățeni.

Un guvern Național-Țărănesc

Un guvern național țărănesc este formula la care s'au a-

propiat toți factorii politici serioși și determinanți.

Întâi s'a pronunțat opinia publică prin alegerile efectuate până acum în țară.

M. S. Regele a dat țării să înțeleagă că singurul partid competent pentru guvernare, este cel Național Țărănesc, prin faptul că partidul liberal a fost ținut la putere cu toată lipsa sa de soluții pentru problema economică internă.

Dacă erau alte partide mai capabile de guvernare, erau destule motive să fie chemate la putere. Și d. Dinu Brătianu șeful liberarilor, care cunoaște situația din țară a declarat că numai un guvern național țărănesc va fi folositor țării, după plecarea liberalilor.

D. Ion Mihalache, sau altcineva va fi șeful guvernului de mâine??

Chemarea d. Ion Mihalache să formeze guvernul, ar însemna cel mai mare pas pentru ridicarea țărănimii la rangul politic și mai ales economic pe care îl merită prin numărul și puterea sa de muncă.

Căci d. Ion Mihalache ar purcede energetic la împlinirea unor mari reforme în cadrul statului țărănesc, pentru a ridica țărănimea economicște și a o sustrage din ghiarele frustrărilor și cartelurilor industriale și comerciale cari o sărăcesc și o robesc.

Se știe că industria și comerțul sunt aproape în întregime liberale și streine (evrei, maghiari, germani, și alții).

Or, se pare, că aceste cercuri industriale și comerciale sunt destul de tari, încât ar putea să influențeze până sus, ca să avem un guvern național țărănesc, dar nu cu d. Ion Mihalache în frunte.

Este posibil să avem această surpriză, deoarece aceste cercuri se tem înfinit mai mult de naționalismul tăcut al d. Ion Mihalache, decât de gălăgia naționaliștilor cu tricolor în fruntea unor grupări neserioase.

Aceste constatări le scoatem din discursul dela Brăila din 26 Sept. a. c. al d. Dinu Brătianu. Dsa constată că sunt în țară două curente: unul al Statului Țărănesc și altul Naționalist.

Despre Statul Țărănesc dsa spune că situația economică

trebuie tratată ca pe un bolnav, adică să nu i se dea toate toate doctoriile dintr'o dată căci l'am omorât de tot. Vrea să spună d. Dinu Brătianu că Statul Țărănesc vrea prea dintr'o dată să ridice țărănimea, ceea ce nu-i bine.

Adică d. Dinu Brătianu recunoaște că trebuie ridicată viața economică a țărănimii, dar nu dintr'odată..

Aceasta înseamnă că dsa preferă un guvern național-țărănesc, dar nu cu d. Ion Mihalache șef.

Despre toți Naționaliștii dl Dinu Brătianu spune: „Nu trebuie să bângăm în cap tinerilor că fără preparaște și muncă, pot obține lucrurile pe care le doresc, numai pentru că sunt Români“.

Deci, le face o lecție de bună purtare și silință la muncă. Nici vorbă să creadă că ar putea forma ei un guvern în România.

Aceasta este situația politică. Dealtfel, M. S. Regele, care se știe că este un mare iubitor al țărănimii, poate să nu fină socoteală de intervențiile dictatorilor industrialo-bancari și să cheme chiar pe d. Ion Mihalache a prezida viitorul guvern.

În caz contrariu vom avea un guvern național-țărănesc condus de o altă personalitate.

Ion D. Ungureanu

D. Iuliu Maniu la serbările din Alba-Iulia.

La serbările ce se vor desfășura în cetatea lui Mihai cu prilejul desvelirii monumentului ridicat în amintirea lui Horia, Cloșca și Crișan, va participa și d. Iuliu Maniu, cel mai autorizat reprezentant al țărănimii din Ardeal și al întregului Ardeal.

Participarea dlui Iuliu Maniu și a dlui Ion Mihalache, președintele partidului național țărănesc, este viu comentată de toți oamenii politici.

D. Maniu în dorința de a da serbărilor onorate de prezența M. Sale Regelui fastul cuvenit, a lansat apel către partizanii săi politici — țărani și intelectuali — să participe în număr cât mai mare.

De unde această îndrăsneală de a răspândi șovenuri prin care este adus între muritorii de rând și pus să palavragească cu ei? Unde sunt măsurile excepționale, unde este legea Mârzescu să sancționeze astfel de ticăloșii?

S'au gândit vre'odată răspânditorii acestor vorbe că dacă această minciună a lor, ar fi adevărată, Țara ar ajunge într'o situație imposibilă?

Țara s'a pronunțat — orice s'ar spune — pentru partidul național-țărănesc condus de d. Ion Mihalache, care a imprimat acestui partid ideologie, directivă, ținută demnă și i-a dat un program aprobat de întreaga Națiune. În consecință Țara, Națiunea îl vrea pe Ion Mihalache.

Dacă odată, consultată de dreptul, Națiunea s'a pronunțat, cum a fost cazul cu alegerile parțiale, județene și comunale,

Se va ține întotdeauna cont de aceasta orice ar spune cei din strada dorinței să fie preferați peste capul Națiunii.

Dacă la cele de mai sus adăugăm că interesele Țării, atât în ceea ce privește situația internă cât și în privința raporturilor externe, reclamă o guvernare național-țărănească, lucru pe care-l va judeca în supremă instanță Coroana,

Acum când termenul fatal pentru guvernarea liberală se apropie amețitor și amenințător, formulele, privitoare la succesiune și succesori, ce construiesc, înlocuind ca baloanele de hidrogen pentru copii, în toate culorile curcubeului. Fără a ține seamă de rezultatul alegerilor județene și comunale, partidele de dreapta respinse, de Națiune, oricât de mărunțele ar fi, își formulează în primul rând, pretențiuni de guvernare. Liberalii, cari au condus — așa cum au condus — Țara cu comisii interimare, sfidând voința Națiunii, au chemat în luptă partidul național-țărănesc, biziindu-se că vor reuși, nu prin realizările lor, ci prin situația privilegiată de a fi la cârmă prin respectul celui cu puterea. Rezultatul se cunoaște. Partidul condus de Ion Mihalache a obținut — într'o luptă susținută cu credință și tenacitate împotriva guvernului și a tuturor celorlalte partide — votul de încredere al Țării și s'a clasat primul între partidele cari sunt indicate să conducă de mâine încolo treburile României.

De vreme ce Națiunea s'a pronunțat în alegeri dorite de guvern și conduse de ei după bunul său plac, oamenii de bună credință găsesc că o formulă național-țărănească, cu d. Ion Mihalache la președinția consiliului de miniștri nu numai că nu este îndrăsneată ci este chiar cea mai valabilă, dacă se respectă litera constituției. De o vreme încoace însă această formulă este doborâtă de unii clarvăvători și a toate știutori cu un răspuns stereotip: „Pe Mihalache nu'l vrea

Stai crucit când auzi astfel de vorbe din guri nespălate, proprietatea unor pierdevară, cari au rămas în rezonanță față de justiție cu câteva luni sau chiar cu câțiva ani. De unde iau aceste vorbe? Cine a fost acel nemernic care le-a dat drumul întâiul ca să cutreere Țara?

La Alba-Iulia Realitatea

Acum 153 de ani, conducătorii țărânimii iobage din Ardeal au fost rupți în roată pentru cetezanța de a fi îndemnat pe robii pământului să își reclame drepturile și pentru curajul cu care s'au ridicat împotriva asupritorilor.

Țara românească va serba în ziua de 14 Oct. crt., în prezența M. Sale Regelui, aniziersarea izbăvirii lui Horia, Cloșca și Crișan.

Toată țărâtimea din România va urmări cu evlavie desfășurarea serbărilor.

Aceia cari înțeleg sacrificiul pentru dreptatea țărânimii, adus acum 153 de ani de acești trei eroi, aceia cari înțeleg că revoluția din 1784 a fost preludiul revoluției franceze din 1789 și a celorlalte revoluții cari au dat omenirii dreptate, egalitate și fraternitate, comori pe cari unii azi vor să le nimicească, vor veni la Alba-Iulia, să se 'nchine memoriei lui Horia, Cloșca și Crișan.

In cel mai agricol județ, lipsește acțiunea de valorificare a grâului

Partidul dela cârmă se laudă. Își trâmbiță înfăptuirile în congrese, în circulări și manifeste. De patru ani se bate cu pumnii în piept că-l singurul partid de fapte. Colindă prin sate și drumuri pentruca să spună țaranului că l-a ajutat, să mângâie pe funcționar că o să-i mărească leafa, pe lucrător cu micșorarea orelor de lucru. Partidul „reclamei” continuă să conducă — în al patrulea an de guvernare — cu aceleași metode pe cari le-a utilizat dela mănecarea lui. Cu promisiuni pentru țărani, cu tolerări pentru samsari și bancheri.

Copleșiți de grija agriculturii și a omului cu palmele îndăprite de răscolirea brazdei, frânarii dela conducere au înființat un „oficiu de valorificarea grâului”. Și, firește, câteva comisii se întrucesc de mai multe ori pe săptămână — cu diurne, deplasări, comisioane și alte aranjamente de felul acesta — ca să îngrijească de bobul grâului rumănesc să nu fie furat, din mâna celui ce l-a stropit cu sudoarea frunții, fără o plată bună. Cu alte cuvinte, este un oficiu care se pretinde că valorifică grâul. Că susține prețul grâului pe piață. Că-și trimite prin sate și târguri, oameni ca să cumpere pământ dela robii pământului. Că împiedecă pe samsarii piețelor de a-și bate joc de munca plugarului. Că pedepsește pe cei ce se încumetă la devalorizarea produselor agricole. Este un oficiu, care a făcut în jurul lui atâta reclamă și țărăboi, încât multă lume crede că într'adevăr se face valorificarea grâului. Pentrucă n'a cruțat nici o laudă. Pentrucă a ținut ședințe multe, pentrucă dă comunicate prin ziare.

În realitate, pe piețele Aradului și județului Arad, **mişună samsarii**, și niciun reprezentant ai celor cu grija valorificării în alte județe, cooperativele luptă pentru menținerea prețului

grâului. **In județul cel mai agricol din România nu se face valorificare.** Trei luni de când tot grâul din părțile Aradului se scurge în magaziiile vechilor profitori. Prețul grâului, este fixat de „Morile” cari s'au îmbogățit până la putreziciune, pentrucă concurența lipsește.

Erau la Arad, în anii trecuți, cooperative cari duceau luptă de menținerea prețului. În vara aceasta, niciun bob de grâu n'a fost cumpărat de cooperative. Pentrucă, în vara aceasta, nicio cooperativă n'a mai primit mandat de cumpărare.

Au fost lăsați profitorii muncii românești să lucreze nestingeriți. Să ofere cât vor și când vor.

Și este așa pentrucă suntem conduși de „partidul faptelor” care știe doar să se laude.

Să se țină minte: în cel mai agricol județ, acțiunea de sprijinire lipsește.

Ion Bolovan

Tribuna liberă

(Pentru cele de mai jos, redacția nu răspunde).

Circulară

Direcțiunea ziarului „Tribuna Contribuabililor” din București, face cunoscută, pentru modul incorect și abuzul săvârșit în dauna ziarului nostru, de către Incasatorii de abonamente: Ioan Codrea și Ioan Balint, li s'au retras delegațiunile încă de pe ziua de 1 Iulie 1937.

Cum sus numiții nu au depus chitanșierele și nici sumele la administrația ziarului, ba mai mult, continuă să se prezinte la comercianți în calități false, făcând abuzuri. Domni comercianți și industriași cărora li se prezintă acești indivizi, sunt rugați a-i preda imediat organelor polițienești sau jandarmerești care li urmărește în baza reclamațiunei noastre.

Direcțiunea ziarului „Tribuna Contribuabililor” București.

Partidul nostru are un program bine stabilit și constituit care nu se poate critica într'o țară ca a noastră cu populație țărănească, celelalte clase fiind minuscule.

Programul prevede un nou tip de stat: „Statul Țărănesc”, ce corespunde realizărilor și cerințelor locale țărănești, obligând formele străine de conducere să fie excluse.

Lozincă noastră este ca „Statul Țărănesc”: să aibă o formă de conciliere și colaborare cu toate clasele naționale, — o formă nouă în istoria poporului român. Suntem contra dictaturilor de orice natură Hitlerismul, fascismul și bolșevismul, aceste trei forme de guvernare dictatorială, au aceeași ideologie organică: înăbușirea libertăților și primatul capitalului. Poporul român are o structură sufletească aparte; este conștient de orice împrejurare și e născut cu un simț curat și pașnic; prin firea lui, își iubește neamul, patria și regele și îi place să lucreze în cea mai curată armonie.

Nu mai putem tolera să fim maimușe în administrarea și conducerea instituțiilor noastre naționale.

Boerimea și toți capitaliștii partidului liberal guvernează și jupeale biata țărâtime!

Toate produsele industriale le-au scumpit îngrozitor și ea să înșele țărâtimea au mărit prețul la cereale — mărirind în schimb impozitele și bățând toba pentru licitație la fiecare colț de stradă.

Cenzura și starea de asediu își fac datoria. Nu permit să se publice nimic din toate aceste mizerii și necazuri țărănești.

Ultimele alegeri au hotărât destul de clar, numai partidul național-țărănesc este încredințat să ia noua guvernare — programul fiind limpede. Deasemenea, poporul român s'a hotărât că nu voiește să înfroneze hitlerismul în țara lui. Partidul liberal, care a pus jugul în gâtul țaranului, își face bilanșul — se pregătește de ducă. E timpul să plece, nefiind în stare să ducă desfinele țării, decât sub masca dictaturii, bașjocorind constituția lăsată de marele rege Carol I.

Țărâtimea noastră are un istoric și trebuie să conștientizască egal cu burghezimea.

Statul Țărănesc, va respecta forma democratică, specific țărâtimei.

I. V. Dinică.

Statele Unite intră în politica activă

Președintele Statelor Unite Americane d. Roosevelt a rostit de curând un discurs cu răsunet mondial, prin care critica aspru pe conducătorii popoarelor, cari vor să distrugă pacea și să promoveze războiul. D. Roosevelt s'a pronunțat împotriva acelor cari, fără să declare război, bombardează orașe neapărate șiucid populația civilă; a avut aspră eșire la adresa dictaturilor cari se amestecă în treburile interne ale altor state. D. Roosevelt a făcut aluzie la barbaria Japoneză și la acțiunea nejustificată a Italiei și Germaniei în Spania.

Activitatea politică în județ

— Sfințirea casei de sfat a Partidului Național-Țărănesc din Guttenbrun Arad —

În ziua de 26 Sept. a avut loc în com. Guttenbrun sfințirea casei de sfat a organizației locale, la care au luat parte, pe lângă reprezentanții Organizației județului Arad și a comunelor învecinate și un numeros public. După sfințirea casei de sfat s'a ținut ședința festivă sub cerul liber. Ședința a fost deschisă de către dl. Dr. E. Deutsch președintele organizației locale, care tâlmăcește frunțurilor partidului salutul organizației locale. Urmează dl. Petru Hubertus care vorbește în numele membrilor germani, arătând încrederea în Partidul Național-Țărănesc ca singurul partid care este în stare de a soluționa chestiunea minorităților etnice, bazată pe tradiția Partidului Național din vechea monarhie Austro-Ungară. Mai ia cuvântul președintele organizației locale dl. Iosif Butaș, care expune istoricul organizației locale, criticând desinteresul guvernării actuale față de populația românească din această comună. Dl. G. Hodoșan aduce salutul organizației locale Chesinț. Răspunde dl. secretar general Prof. Constantin Teodorescu, care mulțumește tuturor pentru primirea entuziastă expunând în continuare situația politică în general și necesitatea unui guvern Național-Țărănesc, singu-

rul care apără interesele țărânimii. Dl. Dr. Velici vorbind în limba germană accentuează relațiunile și îndatoririle populației minoritare față de statul majoritar. Dl. Prof. Ilie Ardelean arată că singurul partid care s'a apropiat de sufletul țaranului și-i cunoaște nevoile este partidul Național-Țărănesc.

La sfârșit vorbește dl. Nicolae Adam șeful sectorului, bun cunosător al situației locale, ocupându-se de pericolul tendințelor hitleriste importate, cari au luat dimensiuni amenințătoare în sânul populației șvabești. Sfătuște pe țărani șvabi să urmeze vechea lor politică moderată potrivită unei populații minoritare. La ora 18, dl. Președinte al organizației locale mulțumind delegațiilor pentru participare, ridică ședința.

Covăsinți

În Dumineca dela 5 Sept. a. c., d. Ion. D. Ungureanu șeful tineretului N.-Ț. din jud. Arad, a vizitat organizațiile Naț.-Țărănești de tineret și cadre din comuna Covăsinț.

Cu această ocazie a avut loc o întrunire publică.

★

În curând va apare revista „Țărâtimea românească”.

O recomandăm spre citire și abonare.

D. TITULESCU Politice INTERNE

D. Nicolae Tabacovici, s'a reintors în țară, venind dela Cap Martin, unde a vizitat pe d. Nicolae Titulescu. D. Tabacovici a comunicat prietenilor d-lui Titulescu, că fostul ministru de externe se reîntoarce în țară în ziua de 10 Octombrie, când își va relua activitatea politică și universitară.

OFICIALE

În curând, conform dispozițiilor primite dela Centru, vom avea un congres al tineretului național-țărănesc din jud. Arad și al tuturor șefilor de sectoare și organizații.

Dnii șefi de sectoare sunt rugați să înainteze la Club tablourile organizațiilor respective de tineret.

Menționăm că la acest congres va fi reprezentat atât centrul regional dela Cluj cât și Bucureștii.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
str. V. Goldiș (f. Românilor) Nr. 6.
PUBLICAȚIUNILE se primesc la administr
Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an
Pentru orășeni 200 Lei pe an

Politica internă a României a ajuns la cea mai înaltă tensiune.

Guvernul ar vrea să mai rămâie încă patru ani. Imprejurările îl silesc să părăsească locul. Partidele de opoziție — cu excepția național țărâniștilor cari siguri de felul cum se va deslega criza — sunt într'o stare de agitație vecină cu neurastenizarea. Știu că nu pot primi guvernarea dar totuși o rănesc și se zvârcolesc ca s'o ia cu deasila, cum s'a încumetat fostul poet Goga s'o spună. Cu toate amenințările ea va reveni național țărâniștilor.

EXTERNE

În China și Spania luptele continuă. În Marea Mediterană, cu toate înțelegerile intervenite, pirateria stă încă în picioare. Un submarin de naționalitate necunoscută a atăcat un vas englez.

Discursul rostit de președintele Statelor Unite Roosevelt, pare să fie anunțarea oficială a intervenției Americii în politica lumii alături de statele democratice, pentru apărarea efectivă a păcii și pentru calmarea dictaturilor neastâmpărați.